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Розвиток творчого мислення як тактико-стратегічного механізму прийняття 

рішень в умовах невизначеності має бути пріоритетним завданням підготовки 

майбутніх психологів до професійної діяльності у сучасних умовах. Тому виникає 

необхідність розробки адекватних психолого-педагогічних засобів як діагностики, 

так і розвитку творчого мислення студентів-психологів.   

Відчуття невизначеності може бути викликане дефіцитом або надлишком 

актуальної інформації, її суперечливістю, раптовою появою нової інформації, яка 

цілком або частково заперечує попередню. Разом з тим, такі умови можуть як 

пригнічувати, блокувати розумову діяльність, так і стимулювати її, допомагати 

знаходити нові, нестандартні рішення.  

Стійкість до невизначеності є важливою професійною якістю психолога, на 

чому, зокрема, наголошують А. І. Гусєв [4], розглядаючи розвиток толерантності 

до невизначеності у студентів-психологів та Хілько С. О., вивчаючи психологічні 

умови формування толерантності до невизначеності у майбутніх психологів [5].  

Нами було проведено дослідження особливостей розуміння невизначених 

ситуацій серед студентів протягом 2022/2023 навчального року. Вибірку склали 

студенти-психологи І (n=30), ІІІ (n=30), IV (n=21), V (n=5), VI (n=10) курсів та 

студенти ІІІ курсу спеціальності «соціальна робота» (n=6) денної та заочної форм 

навчання ТНУ імені В. І. Вернадського. Загальна кількість досліджуваних 102 

особи. Для аналізу особливостей розуміння студентами невизначених ситуацій ми 

застосували метод контент-аналізу.  

В. О. Моляко розглядає процес розуміння нової задачі як розуміння умови і 

розуміння результату, між якими існує процесуальна «перемичка» – перехід від 

розуміння того, що дано, до розуміння того, що потрібно знайти. Процес 
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розуміння задачі протікає як співставлення нової інформації, що міститься в 

задачі, з наявними суб’єктивними еталонами. Момент встановлення такої суттєвої 

подібності і є моментом настання розуміння [1]. 

Діагностико-тренінгова система КАРУС [1], розроблена академіком 

В. О. Моляко, що має багато модифікацій відповідно до конкретних цілей роботи 

і щоразу доводить свою ефективність, орієнтована на навчання творчості із 

застосуванням ускладнюючих умов. Для стимуляції творчої мисленнєвої 

діяльності спеціально розроблено такі методи: 1) метод часових обмежень; 

2) метод раптових заборон; 3) метод швидкісного ескізування; 4) метод нових 

варіантів; 5) метод інформаційної недостатності; 6) метод інформаційної 

перенасиченості; 7) метод абсурду; 8) метод ситуативної драматизації [1]. 

Відповідно до системи КАРУС, кожен з названих методів може поєднуватись з 

одним чи кількома методами і може мати ряд модифікацій. Також В. О. Моляко 

звертає увагу на те, що діяльність суб’єкта, його конкретні дії, які характеризують 

специфіку мислення, його розвиток, лише в певній мірі залежать від умови задачі, і 

головним чином відображають особистісні установки, стратегії даного суб’єкта, його 

стиль творчої діяльності [1]. 

У наших попередніх публікаціях [2, 3] представлено аналіз першої задачі з 

блоку завдань, запропонованих В. О. Моляко для діагностики творчого мислення. 

Умову задачі сформульовано таким чином: «Вигнанець. Один чоловік вигнав 

свого сина з дому. Син був вдячний батькові за це. Поясніть – чому?». За 

результатами аналізу відповідей студентів нами було виявлено наявність трьох 

основних векторів вирішення цієї задачі: 1) розв’язок шляхом  пошуку 

суб’єктивних причин виникнення ситуації та її наслідків; 2) пошук об’єктивних 

зовнішніх причин та можливих наслідків; 3) спроба власної інтерпретації подій 

шляхом зміни тлумачення «вигнання з дому», а саме – розуміння «вигнання з 

дому» як «відправлення» за дорученням чи з якоюсь іншою метою. Здійснивши 

аналіз змісту оригінальних відповідей студентів, ми можемо констатувати, що 

значна частина з них є нелогічними, заплутаними, відірваними від умови задачі, а 

отже оригінальність не може самостійно бути показником творчого мислення. 
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Необхідно враховувати також і адекватність відповідей сформульованій умові 

задачі. 

Наступна задача, яку ми використали у якості матеріалу дослідження, 

сформульована таким чином: «Злодій забрався в чужу квартиру, сподіваючись на 

здобич, але майже одразу викликав поліцію. Чому?». Основною особливістю 

умови цієї задачі є те, що вона містить парадоксальні дії головного учасника, а 

досліджуваним необхідно пояснити причини таких парадоксальних дій. 

Зазначені особливості створюють відчуття невизначеності, оскільки умова 

задачі не дозволяє дати однозначну відповідь на поставлене питання. 

Такі умови можуть активізувати, або ж, навпаки, блокувати творче мислення, 

оскільки тут необхідне вміння ставити собі додаткові питання (задати додаткові 

питання експериментатору досліджувані не мали), знаходити на них відповіді, 

робити припущення, оцінювати їх адекватність, знаходити протиріччя і 

конструктивно їх вирішувати. Саме розуміння невизначеної ситуації дозволяє не 

заплутатися у несуттєвих деталях, вхопити її сутність, а отже вирішити її 

конструктивно. 

Проаналізувавши відповіді студентів на цю задачу, нами було виявлено 

прояви застосування когнітивних стратегій аналогізування, комбінування,  

реконструювання  та  універсальної стратегії при розв’язуванні здобувачами 

вищої освіти  експериментальних  ситуацій  із  високим ступенем невизначеності 

(детальніше див. [7]). Контент-аналіз відповідей респондентів дозволив 

встановити прояви застосування основних когнітивних стратегій. Встановлено, 

що:  

1) когнітивну стратегію аналогізування застосовує більшість досліджуваних 

– 67 %;  

2) когнітивну стратегію комбінування – 25 %;  

3) когнітивну  стратегію  реконструювання – 39 %;  

4) прояви застосування студентами універсальної когнітивної стратегії 

виявлено у 13 % досліджуваних.  

За формою відповідей виявлено:   

1) прості  констатації, без роз’яснення – 61%;  
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2) містять опис ситуації – 12%;   

3) мають роз’яснення мотивів вчинку крадія – 18%;   

4) містять і опис ситуації, і роз’яснення – 17%; сформульовано висновок – 1 

%.  

Узагальнюючи результати дослідження, можна стверджувати, що більшість 

студентів нашої вибірки мають початковий, елементарний рівень творчого 

мислення, застосовуючи когнітивну стратегію аналогізування, даючи відповіді у 

форми простих констатацій, без опису та роз’яснення. Такий результат вказує на 

необхідність розробки і впровадження психолого-педагогічних засобів розвитку 

творчого мислення студентів ЗВО, особливо майбутніх психологів.  

Застосування розглянутих задач в освітньому процесі може бути засобом як 

діагностики, так і розвитку творчого мислення, оскільки при правильному 

супроводі може активізувати творчий підхід до вирішення завдань з високим 

ступенем невизначеності. 
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